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Programma





MODULO I


Organizzazione e gestione dei servizi sanitari                       (30 ORE)


 Il Servizio Sanitario nel federalismo fiscale -  Sperimentazioni gestionali -  Esempi di gestione di Servizi Sanitari nel mondo - Risk Management          - Sistema di Accreditamento Istituzionale e di Eccellenza - I Piani di Ricerca - CUP e liste di attesa        - LEA.








MODULO II


Finanza, controllo e programmazione dell’azienda sanitaria                                     (30 ORE)


Approfondire  il funzionamento dei sistemi di programmazione e controllo di gestione  - Contabilità Analitica  - Analisi di costi - Processo di Budgetting - BPR  - Reportistica Aziendale  -  Sviluppare la sensibilità in relaziona all’accountability ed al coinvolgimento degli stakeholders     - Responsabilità Giuridiche nella P.A. 


  











Centro Formazione Sanitaria             Sicilia


Corso di Formazione Manageriale  per 


Direttore Amministrativo


 di   Azienda Sanitaria               ai sensi del D.D.G. n. 3245/09





SEDE


Prioritariamente presso 


Aula Didattica di Villa Magnisi           Via R. da Partanna 22 -  Palermo       Altre Sedi su base regionale potranno essere attivate al raggiungimento di 30 iscritti 





Segreteria e Info


Via Umberto Giordano 55 - Palermo Tel./fax  091-6717402                    Cell. 335 5384844                                                                          email: segreteria@cfssicilia.it


Sito:www.cfssicilia.it                                    














Destinatari


Possono partecipare i soggetti in possesso dei requisiti di cui all’art.3 del decreto legislativo n.502/92 e s.m.i., nonché coloro i quali sono inseriti nell’elenco regionale di cui al decreto n.1761 del 31 Agosto 2009, integrato con il decreto n. 1892 del 14 Settembre 2009, e decreto n. 1760 del 31 Agosto 2009.





Architettura Percorso Formativo


Il programma del corso si articola in 4 moduli didattici da 30 ore ciascuno, stratificate in 16 lezioni frontali di aula, che saranno svolte preferibilmente nei fine settimana (venerdì e sabato) e 20 ore di attività di didattica individuale guidata per la preparazione del project work, per un totale di 140 ore.





RILASCIO ATTESTATO FINALE


I discenti dovranno avere certificate almeno 100 ore di formazione frontale e sostenere un esame finale con discussione del project- work così come da accordo  interregionale del 10 luglio 2003.








Presidente  del CFSS:                                 Prof. Salvatore AMATO


Consulente Tecnico Scientifico:                                            Dr. Giovanni MENDOLA


Responsabile attività didattiche e PR:           Dr. Maurizio CIOFALO








Comitato Scientifico:


Prof. S. AMATO


Dr. M. CIOFALO


Dr. D. COLIMBERTI


Dott. S. CONSAGRA


Dr. G. MENDOLA


Dr. G. ODDO


Tutor:


Dott.ssa J.L. CITARRELLA








Quota di Partecipazione


in conformità al Decreto Assessoriale





MODULO III


Gestione delle Risorse Umane e della Comunicazione                           (30 ORE)


- Individuare le specificità dei principali interlocutori su cui modulare il proprio stile relazionale e regolare le proprie modalità di comunicazione -  Elementi di Comunicazione Efficace - Problem Solving -  Mobbing  - Strumenti per analizzare, riconoscere e prevenire il burnout - Il team building  - Tecniche di breafing e di debreafing - Il conflitto      - Tecniche di negoziazione e di raffreddamento del conflitto - Information Tecnology, impatto dell’informatica in sanità, CNIPA, strumenti di ricerca e consultazione on line 





MODULO IV


Il Sistema Qualità nei Servizi sanitari                                      (30 ORE)


Sistemi di accreditamento istituzionali e di eccellenza - I sistemi di qualità UNI EN ISO 9000 - Customer Satisfation      - Project Management.





ELABORAZIONE DEL            PROJECT-WORK                             (20 ORE)





Obiettivi del corso


L’Azienda Sanitaria è un’officina che si impara a dirigere facendo incontrare le proprie conoscenze con quelle degli altri; dove si confronta ciò che viene realizzato con ciò che si desidera realizzare; il possibile con l’ideale. Nel governo dell’Azienda Sanitaria, i ruoli di Direzione sono continuamente impegnati in cicli di indagine che includono la scoperta di problemi o di opportunità, l’invenzione di soluzioni, la valutazione delle conseguenze, la congruenza con le aspettative di partenza. Queste indagini si presentano come particolari processi cognitivi che non possono fare a meno delle azioni, anzi, da queste nascono e in queste si riproducono. La competenza del Direttore, ancorché tacita perché non del tutto descrivibile e consapevole, si manifesta come capacità di risolvere situazioni problematiche caratterizzate dall’unicità e dall’incertezza. Dunque, ogni attività pratica contiene componenti teoriche e cognitive, influenzate dal contesto organizzativo dove esse si realizzano e dalle teorie possedute dagli attori.  Il corso da noi proposto si propone di consentire il trasferimento ed il consolidamento delle competenze gestionali e organizzative che possano consentire la risoluzione delle problematiche economiche, amministrative, di comunicazione, di valutazione dei processi, degli esiti e, non ultimo, della qualità dei servizi resi. Saranno, inoltre, trattati gli argomenti resi operativi dai recenti DDL in materia di comportamenti nella P.A. Parte del corso sarà infine dedicata alla Legge Regionale n.5/2009 di Riforma sanitaria.














